



# “鼠头鸭脖”事件,值得细细思索



6月17日,江西工业职业技术学院“6·1”食品安全事件调查结果公布,经江西省教育厅、省公安厅、省国资委、省市场监督管理局组成的联合调查组多方查证,判定学生在食堂吃出疑似为“鼠头”的异物,就是老鼠类啮齿动物的头部。相关责任单位、涉事企业和责任人正接受依法依规严肃处理。

一场现实版的“鼠头现形记”,带来的警示值得细细思索。

一者,不能正视问题只会惹出更大问题。有问题不可怕,可怕的永远是不敢正视问题、不愿解决问题的傲慢之心、专横之权。“鼠头鸭脖”事件敲响了实事求是的警钟。

二者,瞒天过海欺瞒舆论,无异于自我毁灭。“指鼠为鸭”滑天下之大稽,如一面“照妖镜”,照见一些基层干部不仅缺乏起码的法治素养,而且不懂互联网、不懂舆情。越真实越权威,真实信息才真正是网络舆论定分止争的“灵丹妙药”。越是隐瞒真相,越会引发更大的信任危机。只有真相才是对网络的尊重,也只有尊重才

能赢得更多的尊重。

三者,没有真相可以去挖掘真相,情况不明可以去摸清情况,问题暴露可以去反思问题,关键是公平公正公道不能丢,公心公义公德不能松。“公”字是网络舆论压倒一切的是非对错评判标准。“鼠头鸭脖”事件一开始之所以引发舆情、激起强烈不满,一个最根本原因就在于“公”的堤坝被冲垮。“公”字立不住,任何结论都必然缺乏说服力。为政用权、奉法执法,必须经常紧一紧“以人民为中心”的信念扣,时时擦一擦权为民所用、利为民所谋的罗盘针,确保所作所为不会僭越政治红线、践踏纪法底线。

真相越问越明,真理越辩越清。保障食品安全之于行政部门,维护学生权益之于教育单位,都是天经地义的使命,也是不可懈怠的职责。无论实事求是还是求真务实,无论人民至上还是民生为本,只有首先成为刻印在灵魂深处的权力观、政绩观、事业观,才能成为指导工作、促进落实、推动发展的认识论、方法论、实践论。力戒形式主义和官僚主义,杜绝傲慢乱为、任性胡为、摊手不为,任何时候我们都要毫不松懈、毫不留情。 岳谭 人民网



指鼠为鸭 王恒/漫画

## 市场星报

出版单位 安徽市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 新安传媒有限公司  
印务公司  
地址 合肥市望江西路505号  
电话 0551-65333666

## 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



## 父亲节,陪伴才是爱的表达

在很多人心中,“父亲”两字承载了太多。父亲节到了,你会向父亲表达你的爱吗?中国青年报社社会调查中心联合问卷网,于父亲节前夕发布的一项有1001名青年参与的调查显示,92.1%的受访青年想在父亲节表达对父亲的爱,其中,63.9%的受访青年会表达,28.3%的受访青年坦言想表达,但不好意思。(6月18日《中国青年报》)

在父亲节到来之际,电商纷纷打出“亲情牌”,相关礼物销量增长超5倍,其中电动牙刷增速达到292%。然而,关爱老人贵在平时,而不是扎堆在父亲节。特别是,商家的“泪点”促销,社会上的敬老“节日秀”,日趋功利化的“感恩”,势必会让父亲节“变质”。

诚然,社会上的关爱,能让老人备感幸福,但老人们最需要的,还是儿女的亲情爱护,而亲情爱护不仅仅表现在对父母节日的问候和物质生活保障上。不要以为每年春节回家转一圈、平时每月按时寄几个钱,隔三差五地给家里打一个电话,就表示儿女尽了孝,父母就心满意足了。要知道,老人们由于年龄、身体的原因,出门少,接触人也不多,有些老人整天对着电视看,有些老人躺在床上发呆。由于长期感到寂寞又不能排解,不少老人都患有不同程度的心理疾病。

可见,父亲节,陪伴才是爱的表达。即便是老人衣食无忧,也难以排解精神上的空虚和寂寞,更难以根治“空巢之痛”。其实,子女

常回家看看,是根治老人“空巢之痛”的灵丹妙药,也是对父母最好的感恩。

因此,无论是社会组织,还是家庭成员,在保障老人基本生活的同时,更应注重对他们的“精神赡养”。特别是在外地工作的子女,应常回家看看,将父母从繁重的家务中解脱出来,亲手为他们准备几顿丰盛可口的饭菜;多与父母交流,了解他们的所思所想;陪父母去医院检查身体,关心他们的身体健康。这些都能让老人们心情舒畅,排解孤独寂寞。所以,在父亲节,除了要营造一种尊老爱老的社会氛围之外,子女们更要常回家看看,因为这才是送给老人最好的礼物,也是他们最想要的。 汪昌莲



## 期待更多“人群中的英雄”

从人群中挺身而出,于高桥上一跃而下,杭州外卖小哥彭清林勇救落水者的故事着实令人感动。近日来,包括当地公安局、文明办、见义勇为基金会和外卖平台在内的多方纷纷公布了奖励该小哥的方案,他的善举也赢得了众多网友的认可。

在旁人的印象中,外卖员是与时间赛跑的职业,而彭清林选择为生命驻足,在拯救生命后又回归本职工作。这样的平凡善举更为感人,也让许多人意识到英雄就在自己身边,心中随即多了一份踏实和欣慰。

英雄也是血肉凡胎,也会害怕、顾虑,但崇高的使命感责任感和对于他人境遇的强烈共情,每每驱使他们作出无私的选择。彭清林在接受采访时提到自己儿时溺水的经历,挣扎之中,是路过的乡邻将他救起,这段经历激励着他日后以助人为乐。

英雄之志常得,而英雄之举不常有。我们中的很多人手上有功夫,胸中有真情,时刻准备着成为“人群中的英

雄”。而普通人与英雄之间的距离,或许也就只差那纵身一跃的勇气。从这个角度出发,不难理解为何社会各界要重奖彭清林。一方面,他为了救人甘冒风险,也的确受到了身体上的损伤,应该确保“好人有好报”。另一方面,我们也期待奖励措施能成为“鼓励的推手”,让更多人敢于站出来,化解他们的后顾之忧。

跳江救人的彭清林曾多次表示“我真不是英雄,我只做了这一件事”。从他日常帮助他人的经历出发不难理解:挺身而出已经成为一种习惯,纵身一跃或许就像日常助老扶幼一样普通,唯一的不同是下水前要做几个深蹲。而对于被帮助的女士而言,他的善举挽救了一个家庭的幸福,一直以来的“举手之劳”也闪烁着高尚人格的光辉。平凡善举的温暖在人与人之间传递,从而具有了绵延不绝的生命力。

感谢挺身而出的彭清林,也期待社会中涌现更多“人群中的英雄”,期待尊重善行、奖励善举能够蔚然成风。

默达《南方日报》



## 让人舒服的关系:和而不同

人生百态,事有千变,每个人都有自己的行为标准。尊重别人的不一样,是我们一生的功课。人间百态,悲欢虽不能相通,但感情却能共融。一个有格局的人,能透过事物的表面看到本质,懂得理解和尊重他人的不同。无论何时,我们都不能把自己的意愿强加给别人。生活中,我们难免会遇到不惬意的人或事,面对问题的态度,决定你的成长速度。以一个包容之心看待世间万物,才能遇见生活中的种种美好。 @新华社



## 沉下心来,慢慢变好

人生在世,每个人都会面临或大或小的问题、挑战,难免会心浮气躁。有时候我们无法做好一件事情,就是因为把时间都用在了焦虑和烦躁上:焦虑他人会怎么看待自己,烦躁于负面情绪难以排解。沉下心来的人,不论遭遇什么样的困境,都能不疾不徐,找到出路。当你遇到问题还不知道怎么解决时,请不要考虑太多,把心沉下来,先做好当下最重要的事情。沉下心来,成功就近了,幸福感就会慢慢地浮现。 @人民日报